

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

# “救助站”是怎么把孩子“救助”死的

□午夜侃人

13岁男童，走丢前体重90多斤，等到家人再发现时，他已死亡且遗体变“干尸”，体重仅30斤还身有伤痕。日前发生在河南信阳的这起惨案，引发了一场舆论风暴。28日下午信阳市民政局在官网回应称，涉事走失儿童乐乐（化名）系智障，因病医治无效死亡，还驳斥了家属对“救助站失职”“男童曾遭殴打”的质疑。（4月29日《新京报》）

从当地民政局自认“没有过错”的表态和事情经过描述看，乐乐之死似乎纯属其厄运，跟涉事救助站毫无关系——该救助站无论是2014年10月3日接收警方移送的孩子，

今年年初两度发现其病情将其送医，还是在此过程中对他的照顾，都做得很到位。

平心而论，在乐乐的被收留、送治信息记录在案的情况下，称当地救助站丝毫未尽责有失偏颇；他因病死亡，也或属事实。但就算这样，也无法释公众之疑：乐乐有智力缺陷没错，可这不代表他身体状况不正常，体质良好的他怎么就患上严重的厌食症，还有贫血、急性胃炎、头面部软组织擦挫伤等病情？这其中到底发生了什么，涉事救助站又有无尽到悉心关照之责？毕竟，为救助的孩子的安全健康负责，在其本职范畴。

遗憾的是，当地民政部门的回应里，这些重要的细节都语焉不详，有的只有“不关己事”的卸责姿态。这只顾自辩的措辞，让很多人嗅出冷血的意味；而满是“无辜”的表情，跟一个未成年智障儿非正常死亡之间，

显然隔着太多的待解之疑。这也构成了有关部门跟民众在此事上的认知鸿沟。不少人就觉得，在涉事救助站难跟乐乐之死切割的当口，涉事民政局积极发声，很有必要；但只顾着撇清自身责任，有自说自话之嫌。

何况就在不久前，信阳市救助站还发生了另一起悲剧：2014年12月4日，17岁湖南男孩何正果在信阳走失后被送往救助站，之后救助站又将其送往精神病医院，后来他被发现在医院猝死，其遗体被以“无名氏”名义火化。此事引发轩然大波，无论是救助场所的监控录像，还是信阳市民政局方面的表态，都坐实了该救助站的诸多乱象。而这两起事件在时间上存在一定的重合。在此情境下，当地民政部门还有救助站方面该做的，不是急着卸责，而是公开监控录像；包括死者家属提到的，在交涉期间目睹有孩子打着

赤脚嗷嗷叫并敲击铁门是否属实，也该给个说法。

事实上，在该事件上，涉嫌失职的不只是当地救助站。接警后的老城派出所，为何不是第一时间跟乐乐家属联系，而是送往救助站？要知道，该派出所仅几公里之遥，为何就不先互通下信息，非得等他死亡才发布死讯寻家属呢？

这一个个问号，不能被一个“因病死亡”给拉直。而今，信阳市公安局已就此事成立调查组和专案组，对当时公安机关接处警情况进行调查，并对乐乐的死亡情况展开侦查。可以肯定，若有关人员确实有失职之嫌，那司法机关也该及时介入，不能让其草草收尾。也唯有真相，才能告慰一个孩童的离奇死亡，方可对接公众的不懈追问。

画里有话



勾犇/图

## “忌去世”

□京文

广州一位老人离世，遗体放在养老院60多小时，殡仪馆不肯前来接运。原因是广州实施新规，在家中或养老机构身故者，改由居委会和社区医院开具死亡证，而目前它们仅在上班时间提供服务。遇上节假日，遗体只能晾在原地。

(4月28日《广州日报》)

网言个论

## 野蛮放生 等于“害生”

□果冻

日前，在深圳盐田背仔角海滩，一名女子和一名8岁男童被水中不明生物咬伤，女子左脚缝4针，男童双腿则缝了近100针。伤者透露，事发前10多名男女与僧人在海滩放生海鳗、石鲈。伤者已报警。深圳盐田警方建议伤者走司法途径，但可帮忙找放生者。（4月28日《南方都市报》）

野蛮放生的危害已被社会大众逐渐认识：可能衍生外来种入侵、食物链遭破坏、杂交种产生、基因及生物相改变等问题，假如在人群密集地方放生毒蛇、海鳗一类有攻击性的动物，更有危害公共安全的嫌疑。对动物慈悲之心，并非只有“放生”一途。

要实现良性放生，需要主管部门立法规范。像台湾主管部门就对当地宗教放生行为进行了规范。以水域放生为例，禁止使用外来种、杂交种、基因转殖等物种，还要确保放流的鱼体健康，且没有孔雀绿等药物残留。团体放生十五日前，要向主管部门提交计划书备案。而目前大陆对于放生基本上无规可依，或可参照其他地方已有经验加强监管。

当然，我们不能以个别脑残者的愚蠢行动，来否认所有放生行动背后的慈悲心。但无可否认，许多放生行动已渐渐荒腔走板，催生了一本万利的生意。如去年澎湃新闻曝光海南三亚南山景区，明码标价放生动物，放生海龟最高索价5万元。而放生动物中也包括深圳此次咬伤游客的“肇事者”海鳗，“放生价”每条88元。许多打着慈善旗号的商家鼓吹，功德大小与放生动物身价相关，这种神话催生了一条饲养、放生，甚至放养后捕捞，“循环再利用”的放生产业链。还望脑残放生者能以慈悲为怀，放过无辜生灵，善莫大焉。

## 微言大义

①段郎说事(民警):记者27日从国家发改委了解到，我国已进一步明确，要确保将政府用于社会福利事业的彩票公益金50%以上用于养老服务。这年月承诺的东西太多，我想知道的是：如何确保？公众能否监督确保过程？

②图宾根木匠(影评人):目前国内的大众电影文化中有一条明显的鄙视链：欧洲文艺片鄙视日韩艺术片鄙视好莱坞商业片鄙视国产片，关于电影相关人士则是：观众鄙视导演鄙视编剧鄙视影评人，特别是所谓“影评人”，基本跟光说不练光放马后炮不会干实事只会瞎咧咧画等号，所以影评人骂国产片是保险的选择。

③互联网信徒王冠雄：全网嘲笑雷军湖北英语吓尿印度人，说马云完爆。虽被指为米黑，但每个企业家都有时代和个人局限，这无损其商业表现，刘强东一口宿迁英语京东不一样壮大？王思聪的致歉很诚恳，老江湖雷军也自黑娱乐化解之。重要的是学好英语会了解另一种思维方式，打开视野。

④展江：所谓案例：“女司机开着途锐上了保时捷，女司机倒车撞死了老公……”刻板印象：“技术不好，开车慢，误操作多，事故率高”。数据：河北省2014年适用一般程序处理的道路交通事故5010起，男性占94.4%，女性占5.6%。

网言个论

## “拿钱成奴才”，多么痛的领悟

□戎国强

《检察日报》有一个“忏悔录”专栏，28日该专栏的撰稿人是江苏省淮安市环保局局长张汝华，文章标题是《收钱后，我成了送钱人的“奴才”》。张汝华总结道：“俗话说，吃人的嘴软，拿人的手短。收了别人的钱物，我就将他看成是自己人。最终，既害了自己也害了别人。现在我明白了，收了钱以后，我哪里还是局长，简直就是送钱人的‘奴才’！”

坦承自己成了送钱人的奴才，对这些前官员不是容易的事情。未落马时，已经习惯了别人听自己的、看自己的脸色行事，自己

不把别人当成奴才，已经很给面子了，怎么肯承认自己是奴才呢？所以，一些官员在落马后表示忏悔时，还拿自己是个人物，还不肯放下在位时那副架势。比如谢亚龙、南勇等足协前官员，说到索要或收受贿赂时，都强调是别人求自己办事，而自己拿钱是“人情”；好像这钱是不需要拿自尊心去换的。而国家发改委副主任刘铁男是另一种表现。他在法庭陈述时说：“这是我吗？我怎么堕落到这个地步？”刘铁男被指控于2002—2012年间利用职务便利谋取利益，收受财物共计价值人民币3558万余元。加上他与儿子、妻子从事非法经营所得，涉案资金超过1.5亿元。长达10年的“亲自”违法犯罪，到了法庭上竟然表示不相信是自己所为，如此不肯面

对现实，这种心理状态是怎么养成的？

官本位的环境，通行“官大一级压死人”，一个人的颜面跟他的级别成正比，长期浸淫于这样的环境，很多官员的人格都趋同于“官格”，级别越高，所得到的谀词、颂词就越多，美誉度越高；到后来自己都相信自己像下级赞誉的那么高尚、出色。在一些新闻报道中这种“美誉”也十分普遍。久而久之，很多官员就形成了把粉饰当真实、把真实虚无化的认知心理，很多官员的社会认知与普通民众的距离就越来越大。很多落马贪官“倒驴不倒架”，就是这种心理惯性所致，相形之下，张汝华这样能坦承自己成了“奴才”，倒是说了大实话。

不断完善的解决老人的吃穿住只是最基本的“配置”，他们的精神生活更需要被关注。笔者以为，倘若看电视成为老人唯一的娱乐生活，这样的养老院不开也罢。

作为一家养老院，完善的基础设施是必不可少的，人员的专业化也不可或缺。养老院可以依照老人的兴趣和才能，为老人搭建发挥余热的平台，让老人之间多些精神层面的交流。当然了，也可以请专业人员为老人们开展一些讲座和培训，比如，开设各种老年兴趣班、养生保健班等都是不错的选择。

总之，让养老院真正成为老人们的乐园，才不失其本意。

百姓说话

## 让养老院成为老人的乐园

□云端中

我国老龄化进程加快已是不争的事实，25日，记者在调查中发现，受多重因素影响，民营养老院的生意虽未达到“一床难求”的地步，但也是异常红火。然而生意红火的背后是，多数民营养老院的硬件设施简陋、环境太差、管理松懈，且存在一定的安全隐患。（4月27日《枣庄晚报》）

养老问题如今成了全社会共同关注的热门话题，空巢老人的增多更催生了“银发商机”，越来越多的老人选择住进养老院颐

养天年。

社会化的养老机构拥有专门的护工和医疗保健人员，比家庭养老更具有可操作性。但公办养老院资源毕竟有限，民营养老院就应运而生了。可部分民营养老院软硬件皆失，不仅基础设施简陋，而且护工无证上岗，这些都造成了老人人物质和精神双双“欠收”。现代人工作压力大，加班出差是常事，不少年迈的父母成了空巢老人，孩子们有心照顾却无力伸手，只能牵肠挂肚。再加上不少老人为了不给儿女添负担，更愿意住进养老院。他们希望在养老院中能够老有所乐，老有所为。

“银发商机”软件硬件都需要在探索中

市十五届人大四次会议上，市政府在去年办好百件惠民实事的基础上，今年又推出了百项惠民清单。有引发热议的机关事业单位养老制度改革，有关系百姓切身利益的社保体系和基础设施建设，还有适时启动的“食安枣庄”行动，更有创建国家园林城市的全民总动员……

2015年的百件惠民实事你关心啥？各位读者，请一起来讨论吧。投稿邮箱：zzwbsy2013@163.com。